

# 四川政报

• 200 •

## 四川省人民政府关于规范个体私营经济 税收征管推行查帐征收工作的通知

一九九七年十一月十八日 川府发〔1997〕158号

《国务院关于批转国家税务总局加强个体私营经济税收征管,强化查帐征收工作意见的通知》(国发〔1997〕12号)已印发各地,现结合四川实际,提出如下贯彻意见,请一并遵照执行。

**一、正确认识规范个体私营经济税收征管,  
推行查帐征收与促进个体私营经济健康发展的  
关系**

近年来,随着党和国家对个体、私营经济政策的深入贯彻落实,我省个体、私营经济有了很

大发展,这对繁荣我省经济,广开就业门路,方便人民生活,增加财政收入都起到了积极作用。但由于对个体私营经济税收征管不够规范,个体、私营经济还存在经营无帐或帐册不全、财务管理较为混乱的现象,导致国家部分税收流失。特别是少数业户采取一些非法手段偷逃税收甚至公开抗税,在社会上造成不良影响。这种状况如不及时改变,不仅影响党和国家发展个体、私营经济方针政策的贯彻落实,影响个体、私营经济的健康发展,也不利于社会主义市场经济

主体间的公平税负、平等竞争。国发〔1997〕12号文件是新时期加强个体、私营经济税收管理，规范经营活动，促进健康发展的重要文件。各级政府要认真学习党的十五大精神，把贯彻国发〔1997〕12号文件和《中共四川省委、四川省人民政府关于进一步加快民营经济发展若干政策的意见》（川委发〔1997〕33号）文件结合起来，正确处理好发展民营经济与依法治税的关系，既要继续坚决贯彻执行党和国家关于鼓励和扶持个体私营经济发展的方针政策，又要按照税法规定和国务院的要求加强教育引导和监督管理，促进个体、私营经济规范、健康发展。

个体、私营经济者要认真学习党和国家关于发展个体私营经济的方针政策，充分认识建帐建制的重要性和必要性，自觉建帐建制，认真进行经济核算，及时足额缴纳税款，努力提高经营管理水平。

## 二、统一规划，分类指导，突出重点，分步实施建帐建制，切实规范个体、私营经济税收征收管理

个体、私营经济的建帐工作，坚持统一规划，分类指导，突出重点，分步实施原则。私营企业、批零兼营个体业户、个人租赁承包经营企业、餐饮娱乐业和月营业收入2万元以上（经济不发达地区，标准可适当降低）的个体大户，应按统一会计制度建帐，实行查帐征收。暂不具备建帐条件的业户，经县级以上税务机关批准，可暂缓建帐，但应妥存合法凭证备查，继续实行定期定额征收税款。各地应对个体、私营经济建帐建制和核算情况进行一次摸底调查，搞好规划，突出重点，分步实施。应建帐业户可自行建帐，也可聘请经税务机关认定的会计师事务所、税务代理机构等社会中介组织代理建帐。建帐户的会计人员须加强个体私营经济税务知识的学习，自觉接受税务机关的监督检查。对不认真履行会计职责，为纳税人做假帐的会计人员，一经查出，税务机关有权责令业户辞退，财政机关年检《会计证》时不予办理，情节严重的，要吊销其《会计证》，取消会计资格。

未达到规定经营规模，经税务机关批准暂

缓建帐的个体工商业户，尽可能建立收支凭证粘贴簿、进销货登记簿，税务机关实行定期定额征收管理。

实行查帐征税的个体工商业户和私营企业在生产经营活动中，必须按照有关规定取得和正确使用发票，为建帐建制奠定良好的基础。

所有个体、私营经营者都应自觉如实申报纳税，不申报或申报不实者，一经查出按税法有关规定处理。

### 三、加强部门配合，建立健全联系制度

规范个体私营经济税收征管，推行查帐征收工作，涉及面广、政策性强、工作难度大，有关部门要按照国务院要求，履行职责，与税务机关建立联系制度，互通情况，研究解决工作中的重大问题，积极支持配合税务机关做好个体、私营经济的建帐和税收征管工作。

工商行政管理部门在年检工商执照时，应积极配合税务部门督促个体私营企业建帐。工商、税务部门要积极探索和建立联合登记及年检制度，以加强业户“户籍”管理，逐步实现税务工商管理一体化。

金融部门要配合税收征管改革，按照帐户管理的有关规定，积极为其开设基本存款帐户，提供各种结算服务，并严格管理，规范帐户的使用。要切实加强现金管理，严格执行《大额现金支付登记备案规定》，努力降低商品交易中现金结算的比重。凡超过结算起点的结算，必须办理转帐结算。

公安机关要配合税务机关依法及时查处各类涉税治安和刑事案件。特别是对围攻税务机关、谩骂殴打税务人员、妨碍税务人员执行公务和暴力抗税案件要严肃查处。情节严重、构成犯罪的，要及时移交司法机关依法追究刑事责任。

各级工商联、个体劳动者协会和私营企业协会，要积极配合协助各级政府及税务机关加强发展个体、私营经济重要意义和方针政策宣传，教育引导和帮助个体、私营企业做好建帐建制工作，守法经营，照章纳税。

国税、地税机关要联合治税、团结治税，办

好纳税大厅。结合所管税种,督促个体、私营企业建帐建制。以缴纳增值税、消费税为主的业户,由国税机关负责督促建帐,以缴纳营业税为主的业户由地税机关负责督促建帐。

#### 四、切实加强个体、私营经济税收征管和建帐建制工作的领导

各级政府要加强税收征管,坚持一手抓发展,一手抓规范,及时研究解决工作中的问题。在个体、私营业户较多、税源集中、税收征收管理任务重的城市市区和县城城区,应适当充实征管力量,加大征管工作力度。各级政府要支

持税务机关依法进行税收征管,采取切实有效办法,解决税务机关聘请临时征管人员、建立基层协税护税组织和税收征管活动中的经费问题。为鼓励各级政府的积极性,我省 1989 年起执行的城镇个体税收增长按 30% 比例分成办法继续执行。同时,要保护个体、私营经济业户的正当经营活动和合法收入,要坚持执行国务院关于制止乱收费、乱摊派、乱罚款的各项规定,切实减轻个体、私营经济业户的税外负担,促进个体、私营经济持续、健康发展。